

巴俊宇:这个医生让我读懂坚强

今天我从事抗灾的电视画面中捕捉到了一个坚强的画面,一个坚强的人,一群坚强的人。

中午的电视节目里,在倒塌的学校现场,出现了一位身着手术白衣、戴着口罩和眼镜的中年医生,他一直在默默地抢救伤员,他已经连续工作十几个小时了,可当摄像机对着他时,他还是那么沉着、冷静地履行自己的职责,有条不紊地介绍他们的工作情况,沉稳地救助着一个又一个从废墟里抢救出来的孩子们……当记者问及他的亲人时,他停顿

了一下,指着那堆废墟说:我的孩子还埋在那里。那被口罩遮挡着脸和被汗水和血污模糊的眼镜,让我无法看到他的表情,他的眼睛里是否流着泪水?但从他那坚定、低沉、简洁的话语以及果敢和熟练的专业行为,我却看到了一种从未看到过的坚强!他没有哽咽,没有惊慌,没有冲动……试想,当自己的亲人生死未卜被埋在废墟里,你就在他身边却不能做任何救助,不能流露任何情怀,那是多么残忍和痛苦的事情!我从这个医生的身上看到了一位医护人员高尚

的职业道德,看到了一种人类无与伦比的坚强!这种坚强就在这个非常的境况中酣畅淋漓地表现出来了,这是一种无法用语言来描述的坚强,一种凝聚了人类所有优秀因子的伟大坚强!

可他还是那么默默地、沉静地指着旁边一位正在忙碌的女护士说:我们的护士长,她的孩子也埋在里面……

不知道还有多少人的孩子都埋在里面,可他们忘却了自己的惊恐、牵挂、痛苦、悲伤,却都在那紧张地忙碌着。我突然知道了,如果说这是一

种无法用语言来描述的坚强,一种凝聚了人类所有优秀因子的伟大坚强!那么,这种伟大的因子正在一个特殊的时期在这一群人中酣畅淋漓地表现出来,这或者是我们中华民族的一种缩影。

除了为那些仍在生死边缘的受难同胞深深地祈福外,我也想向这些坚强的人们表达我最真诚的敬意!

天佑中华,人间有爱!为灾区同胞祈福!同胞们团结起来,战胜震魔!

(博主系普通网友 博客地址:新浪 更新时间:5月15日)

韩寒:我不捐款,我去灾区救人

不断有记者和读者给我打电话,问我捐款多少。在地震最早的时候,我就觉得这个震级是会造成巨大损失的,当然我没想到会这么大。当时我就先捐款5000元,因为我的卡在外地取现金的权限只有5000元。现在想来,幸亏没有在第一时间捐5000元,要不然现在还不被人笑死?捐了钱还留下一生的污点。

其实我觉得这个风气不是很好,一些明星的粉丝都希望自己的偶像多捐,贬低捐得比自己偶像少的人。包括作家都是这样,最近还有电话问,应该捐多少的,有什么样的标杆。感觉就像喝喜酒送红包一样。这样真的让人——包括好心捐款者觉得很舒服和变味。而且一搞标杆以后,其他少于这个标杆的人很容易被人觉得小气或者道德出现问题。作家和车手的收入都比较高,为了避免给建立作家车手捐款标杆添砖加瓦,我个人宣布,我以我的名义直接向相关部门的捐款为0元。

当然,我还是要向那些捐了很多钱的作家表示敬意。于丹、易中天、池莉、郭敬明、刘和平、余秋雨等都是非常好的榜样,不过其他作家量力而行就很好。

这次的确很困难,应该比当年的唐山还要困难,而且救援区域也存在比较大的危险。北京场地赛完了以后,牛博网老罗给我打电话说要去成都,我当时也正在研究,于是马上就一起去了。我会直接把钱花在刀刃上,也已经在四川呆了两天。我觉得人手不够,又从北京运了两个朋友带了一些装备过来。我们将避免救人不成反被救,不添乱添堵,在现场考虑怎么样能提供有限的帮助。因为是从北京出发,没有从上海的家出发,所以感谢在北京的徐蕾蕾、梁朝辉等朋友提供的一些装备,感谢上海大众申蓉汽车提供给我使用的汽车。我的读者也不用向我捐款,我的钱还够,维持一个小的团队也还没有问题,我走后也会

将卫星电话等物资留于灾区。

我们于上午已经基本放弃了营救困在银厂沟一名被困作家的计划。经过考量,我们不具备那个能力。希望救援队和吊车早日到那里,道路早日打通。

成都已经非常缺水,一些谣言导致成都市民大量囤水,作为离灾区最近的大城市,希望在正式辟谣以后,市民可以把自己囤的水捐往灾区,也希望大量的水可以到成都。

最后说几点:

1.这里需要帐篷,整个成都已经没有帐篷,成都部分害怕余震的市民在抢购帐篷,灾区更加需要,因为按照现在的情况,相当多的人应该在帐篷里度过相当长的时间。我没能在成都买到帐篷。所以如果有帐篷的可以准备一下,地址我晚上发布给大家。谢谢。

2.大家尽量不要往灾区去。一方面的确有一定的危险,很多灾区水库都悬在头上,而且有一定的山洪可能性。路上也有泥石流和山上落下的石块。余震依然频繁,而且大灾后可能会有疫情。另外一方面交通已经管制,而且容易添乱。当我觉得自己在添乱的时候我就会回来。

3.我个人会将捐款直接在当地转为物资,由在北京的老罗等朋友负责落实到具体的地方。我也会注意什么物资是比较实际匮乏的。但我在当地没有办法解决的,比如帐篷之类,到时候就需要大家的帮助。

4.我只是把自己当作一个可以在当地奉献一些物资的一个记者和志愿者而已。

5.无论是部队还是民众,其实都已经非常尽力。这里的地理条件可能是在大城市的人没有办法想象的,所以不要坐在沙发上太过苛求。我经常在云南比赛,我觉得自己很困难。

6.那些逼捐者和说风凉话的,我给你们我最诚挚的鄙视,但我现在没空向你们致以详细的鄙视。

(博主系青年作家 博客地址:新浪 更新时间:5月15日)

乌蒙流浪者:震后第一课,我热泪盈眶

给孩子们上震后第一堂班会课的时候,我无数次提醒自己,一定不要在孩子面前流泪,要让孩子们知道,虽然老师的家乡发生了巨大的灾难,但老师能坚强面对。

但当我把一张张来自家乡地震灾区的图片展示给孩子们看,当我给孩子们讲述那一幕幕刻骨铭心的灾难故事的时候,泪水早已盈满我的眼眶,我强忍着不让泪水流下来,当我转身走出教室的时候,泪水却止不住地往下流。

明天我就要暂时离开眼前这群深圳学生,奔赴四川重灾区,去专门陪伴那些从废墟中抢救出来的学生,去慰藉他们受伤的心灵,这是团中央组织的灾区青年学生心理疏导工作的一部分。面对那些苦难深重的孩子,也许我根本做不了什么,但我相信,我可以给他们带去人

间至纯的真情和关爱。让他们知道,大灾之后,有那么多人现在关注他们,未来也会关注他们。

也许这节课班会课后,学生就知道平日里最爱笑最爱闹的老师为什么总是郁郁不乐了。我对孩子们说,善待你们的生命,珍惜每一刻学习的机会吧,因为在我的家乡,有很多孩子还深埋在废墟下面,他们的手也许还握着钢笔,他们的眼睛也许还盯着书本,可是在他们的周围已经没有了阳光,我们再也看不到他们的灿烂笑脸,我们再也听不到他们朗朗的读书声,他们已经永远失去了读书的机会。

从来没有一堂课如今天这样安静,这样专注。我看到学生的眼中闪着泪花,泪花之中,是属于孩子们天性纯真的善良,是人间不可缺少的善良。

这一天我没有布置作业,我对孩子们说,今天晚上我们

做一道特殊的作业吧,你们给灾区的那些深埋在废墟中的孩子们折一只千纸鹤,或者折一颗满天星,并附上你们最真诚的祝福,老师会把你们的祝福带到重灾区,带到那些孩子们身边。人生之中,我们也许都会遇到灾难,但灾难面前,我们更要相信,我们从不缺乏关爱。

我真的很难控制自己的情绪了。上课的时候,看到眼前这群学生在如此优越的条件下学习,我就会想到在重灾区那些倒塌的教学楼下,那些深埋在废墟中的孩子,泪水就会忍不住从心底渗出。

我知道,苦难是不相信眼泪的,我必须更坚强地面对这次灾难。从来没有哪个时候,对家乡的思念、对亲人的思念有今天这样强烈,我终于要踏上回家的征程,尽一个游子最大的努力去帮助家乡的亲人和孩子,我坚信,震后的家乡一定会恢复以往

美丽的容颜,我更坚信,经过这次劫难,我会更爱我的亲人,我的家乡。

放学的时候,办公桌上放了一张纸条:老师,你去帮助灾区的那些学生吧,你走的这段日子里,我们会表现得很好的,我们会每天都替你你和那些学生祝福的。

泪水为什么总是那么不受控制?其实,眼前的这群深圳学生也如此善良,我会把孩子们的祝愿,会把同事的祝愿,会把网友博友的祝愿带到那片苦难深重的地区,带给那些苦难深重的孩子。

我要用博客记录这场灾难,我要用行动融化这场灾难,我要把这刻骨铭心的灾难记载下来,讲给我的学生,我的子孙后代听,让他们知道,灾难来临的时候,我们流过泪,但擦干泪水之后,我们会坚强地走下去。

(博主系普通网友 博客地址:新浪 更新时间:5月15日)

金泰:唐山地震幸存者对救灾的建议

看到汶川地区大地震,看到同胞的生命正在受到威胁,看到救援交通受阻……心里万分焦急!!!作为唐山大地震的幸存者,更是感同身受,现有点建议,供抗震救灾工作参考。

一、救援队工具配备一定要合理。昨天看到坐冲锋舟赶去救灾的战士只带了简单的锹镐工具,觉得很不合理,会给救援工作带来很大困难。建议要合理配备多种简单机械,尤其是千斤顶、倒链、滑轮、大力钳等。千斤顶可以顶起楼板,而且力量均匀,没有回劲,既可以节省人力,又可以使压在楼板下的人免受二次挤压,还可以防止楼体进一步垮塌,压伤下面人员;千斤顶还可以将挡路巨石移开,快速打开通道;

二、建议尽快疏通排水通道,以免积水灌入地震废墟,给废墟下的同胞生命造成威胁。唐山大地震时,很多压在低洼地带的人都是被积水呛死的呀。

三、建议快用“人力”打通救灾通道。救灾通道被堵死,外面的救援车辆无法进入,不要坐等专业修路队,要多派人手,利用现有的交通工具和简单机械打通道路;千斤顶完全可以将巨石移开,卡车也可以用推和拉的方法移开障碍!人命关天,灾情紧急,不容等待!

四、建议采取多种方法,搜寻地震废墟下的生命迹象。在先进科学仪器无法运达或无法使用的情况下,可以用铁钎等物品成大喇叭形,小口放在耳朵上,大口对准废墟,这样可以将废墟下微弱的求救声放大几十倍,对寻找生命会有很

效(尤其夜间效果会更好)。

五、建议灾民千万别大规模外撤,这样只会使灾区人心浮动、心理崩溃、人手更缺、道路更挤、灾上添乱。对抗震救灾工作有害无利。地震不比洪水和战争等灾害,灾民完全可以就地安置获得安全,根本没必要大规模外撤。看到一方面很多同胞被埋在废墟下等待救援,外面救援人员无法进入,另一方面却有很多灾民(尤其是青壮年)外撤,尤其是在一刻千金的救人时刻,很多灾民占用部队冲锋舟往外跑,很不合理!建议马上稳定人心,让灾民就地安置,展开自救,给废墟下的生命增加抢救力度,给伤员让开外运通道。

六、建议充分利用灾区现有人力、物力和自然资源,组织灾区民众充分自救。可以把幸存者就地组织成救灾队,也可以组织轻灾区救援队赶赴重灾区,可以带领群众挖野菜补充粮食不足,采草药解决药品短缺……赶快形成青壮年抢救废墟下生命、老人给救

灾队出主意、做饭的局面。所有这些方法,唐山大地震时都用到过,效果很显著。尤其目前救援人员无法及时赶到的情况下更是必要。

七、建议马上印制大量慰问宣传材料,给灾民送去全国人民的关怀、增添抗震救灾的信心、平息灾民恐慌浮躁的心理、增强灾民战胜灾害的勇气、增加防灾减灾的知识……尤其在目前通讯中断的情况下,更是重要。唐山大地震时,我们很多灾民看到党中央毛主席的慰问信都感动得哭了。这些资料曾鼓励唐山人民擦干眼泪,满怀豪情地投入到自救工作中,形成了震不垮的唐山精神。

八、建议马上开办广泛收集抗震救灾建议的专门网站,立即收集大量好的建言建议,集广大民众的智慧来解决抗震救灾的种种难题。

(博主系河北省唐山市滦县特殊教育学校教师 博客地址:江苏都市网 更新时间:5月15日)

七月的空间:收到灾区首条求救短信

上午十点四十几分,我们接到了从汶川发过来的求助短信:

(我是汶川人,有个地方特别适合空降!请救援人员速到那里。

我想对你说:就在距离汶川县城往成都方向仅七公里的七盘沟村山顶。俗称大平头,是一块平坦开阔的山顶平地。那里现有很多事发时在地里摘樱桃的被困村民,如果那

里没有泥石流的话他们都还在那里焦急等候救援。他们急需食物和水。请速到那里救援。最主要的是,那里地势平坦视野开阔,下山后离县城仅七公里,而且新旧两条公路直通汶川县城。那里原本是打算修建大禹祭坛的地方。很适合直升机降落。这是一条非常重要的消息,请广大网友顶起来。千万不能沉,如果可以请帮我把这条消息报上去,我用

尽所有办法也只能发到这里了。谢谢,请救救我的亲人。电话13548382070)

14:12,我按照电话上的号码打过去,得到了下面的信息。以下内容是按照她和我的电话内容记录的。

(我的名字叫左婷,我是汶川人。我一个多月前从老家出发以后就没能再回去。从地震那天到现在我一直和所有的人联系,一个都没有联系上。我说

的这个大平头是我以前知道的一个地方,以前是很大的一块开阔的地方,但是现在地震之后是什么样子,我也不太清楚。我不知道相关部门是否知道这个消息,我希望能传达给相关部门的人。请你们帮帮我)

是大家一起帮帮忙吧。如果大家有用的消息的话,一定不要耽误了!

(博主系普通网友 博客地址:腾讯 更新时间:5月15日)

用全额免税激发更大捐赠热情

汶川强震后,全国各地激发了空前的捐赠热潮,企业、演艺明星、普通公民纷纷慷慨解囊捐助灾区。当前邮政和金融机构已经免除了捐款的汇款手续费,很多通往灾区的高速公路也已经紧急免除了运送物资车辆的过路费,一切都是为了救灾,为了救灾一切,已经成为全民共识。但在这股捐赠救灾热潮中,税务部门对于捐赠的免税措施仍然有着不小的改进余地。一个很明显的遗憾是,捐赠全额免税仍未成为现实。

先来看一下我们对于捐赠减免税的规定:企业发生的公益性捐赠支出,在年度利润总额12%以内的部分,准予在计算应纳税所得额时扣除,超过部分应得缴纳25%的企业所得税;《个人所得税法》则规定:捐赠额未超过应纳税义务人申报的应纳税所得额30%的部分,可以从其应纳税所得额中扣除,超过部分仍须依法缴纳个人所得税;此外,享受全额免税的只是捐给国家特许慈善机构的捐款。

从这样的规定中我们不难看出,企业和个人的免税捐款总额其实已经是被限制住了,因为超过一定数量的捐款,就无法享受免税待遇。如果想要享受捐赠全额免税,只能是捐款捐赠送往特定的慈善机构。但我们都知,既然是特许的慈善机构,其数量必然是有限的,其接纳捐款捐物的能力也必定是有限的。因此,当此全民救灾的特殊时刻,所有机构、所有规定都应该尽其所能为救灾开通绿色通道,以焕发全民

更大的捐赠热情,给予灾区更强大的支持。因此,目前关于捐款捐物免税的规定实在很有修改的必要,以让全民的爱心无障碍地通行。

大灾难发生时,捐款捐物全额免税在国内国外都曾有先例。此次汶川强震,受灾者众,救灾时间必然要持续很长,也就更需要全民的捐款捐物支持。在如此背景下,税务部门应该紧急修改捐款捐物的免税规定,全力释放民间爱心。具体来说,一是规定企业和公民个人的捐款捐物都能凭捐赠收据无条件全部免税,而不应该再设置“年度利润总额12%以内”、“应纳税所得额30%”之类的条条框框;二是将免税捐赠的范围扩大到所有的慈善组织(包括民间慈善机构),而不应该仅仅局限于国家特许的慈善机构。

有人或许会说,既然为灾区捐款捐物,就不应该斤斤计较“免税待遇”,否则的话,爱心就已经打了折扣。这其实是误解了慈善的本意,慈善需要爱心,也需要一种氛围,税务部门为捐款捐物提供全额免税的待遇,其实就在营造这样一种慈善氛围。有人说,政府应该是最大的慈善者,捐赠全额免税的意义不在于政府少收了多少税,不在于捐赠者节省了多少税款,更在于传达这样一种善意:政府部门时刻跟慈善者站在一起。这样一种制度善意,也必然会激发更广泛、更持久的民间捐赠热情,为灾区争取更多宝贵的救灾资源。(本报评论员 赵勇)